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Kombinační automaty 
(logické obvody) 



Proč „minimalizace log. výrazu“? 

• Menší logický výraz 

• Menší počet logických obvodů 

• Méně integrovaných obvodů 

• Větší spolehlivost při praktickém využívání 

• Levnější výroba 

• Delší doba bez poruch 

• Jednodušší servis 

 



Jaké existují minimalizace? 

• Algebraická 

• Quin McCluskey (mřížková metoda) 

• Pomocí Karnaughových map 

• Pomocí Svobodových map 



Algebraická minimalizace 

• Hledáme dvojice (čtveřice, osmice,…) mintermů 
• Příklad dvojic:  

• 𝐶 + 𝐶  

• (𝐴𝐵 + 𝐴 𝐵 + 𝐴𝐵 + 𝐴 𝐵 ) 

• 𝐴𝐵𝐶 + 𝐴 𝐵𝐶 + 𝐴𝐵 𝐶 + 𝐴 𝐵 𝐶 + 𝐴𝐵𝐶 + 𝐴 𝐵𝐶 + 𝐴𝐵 𝐶 + 𝐴 𝐵 𝐶  
• …. 
Pokud je najdeme, máme vyhráno 
Většinou spíš najdeme jen dvojici. 

𝐴𝐵 + 𝐴𝐵 = 𝐴(𝐵 + 𝐵 ) 
A z Booleovských zákonů víme že dvojice 𝐵 + 𝐵  𝑠𝑒 𝑟𝑜𝑣𝑛á I. 
To platí i pro ostatní „dvojice“. 

 
 



Příklad č.1: 

𝑓 = 𝑎 𝑏 + 𝑎𝑏 + 𝑎𝑏 
 
Můžeme zde dohledat dvě dvojice. Nezapomeňte, že 
minterm můžeme použít vícekrát. Musíme vždy použít 
všechny mintermy. 

 
𝑓 = 𝑏 𝑎 + 𝑎 + 𝑎 𝑏 + 𝑏  

 
Po vyškrtnutí vytknutých závorek dostaneme výsledek 
algebraické minimalizace: 
 
𝑓 = 𝑎 + 𝑏  
 
 

i a b f 

0 0 0 1 

1 0 1 0 

2 1 0 1 

3 1 1 1 

Zadání příkladu:   f(0,2,3) 

Řešení: 



Příklad č.2: 

𝑓 = 𝑎 𝑏 𝑐  + 𝑎 𝑏 𝑐 + 𝑎 𝑏𝑐  + 𝑎 𝑏𝑐 + 𝑎𝑏 𝑐 + 𝑎𝑏𝑐   
 
Můžeme zde dohledat jednu čtveřici a dvě dvojice. 
Nezapomeňte, že minterm můžeme použít vícekrát.  
A musíme vždy použít všechny mintermy. 

 
𝑓 = 𝑎 𝑏 𝑐  + 𝑏 𝑐 + 𝑏𝑐 + 𝑏𝑐  + 𝑏𝑐  𝑎 + 𝑎  + 𝑏 𝑐(𝑎 + 𝑎  ) 

 
Po vyškrtnutí vytknutých závorek dostaneme výsledek 
algebraické minimalizace: 
 

𝑓 = 𝑎 + 𝑏𝑐  + 𝑏 𝑐 
 
 

Zadání: f(0,1,2,3,5,6) 

i a b c f 

0 0 0 0 1 

1 0 0 1 1 

2 0 1 0 1 

3 0 1 1 1 

4 1 0 0 0 

5 1 0 1 1 

6 1 1 0 1 

7 1 1 1 0 



Schéma příkladu č.2 



Příklad č.3: 

𝑓 = 𝑎 𝑏 𝑐  𝑑  + 𝑎 𝑏 𝑐  𝑑 + 𝑎 𝑏 𝑐𝑑  + 𝑎 𝑏 𝑐𝑑 + 𝑎 𝑏𝑐𝑑  + 𝑎 𝑏𝑐𝑑 + 𝑎𝑏 𝑐  𝑑  

+ 𝑎𝑏 𝑐  𝑑 + 𝑎𝑏𝑐  𝑑  + 𝑎𝑏𝑐  𝑑 + 𝑎𝑏𝑐𝑑  + 𝑎𝑏𝑐𝑑 
 
Můžeme zde dohledat tři čtveřice. Je to schválně jednodušší příklad.  

 
𝑓 = 𝑎 𝑏 𝑐  𝑑  + 𝑐  𝑑 + 𝑐𝑑  + 𝑐𝑑 + 𝑏𝑐 𝑎 𝑑  + 𝑎 𝑑 + 𝑎𝑑  + 𝑎𝑑 +

𝑎𝑐  (𝑏 𝑑  + 𝑏 𝑑 + 𝑏𝑑  + 𝑏𝑑) 
 
Po vyškrtnutí vytknutých závorek dostaneme výsledek této algebraické 
minimalizace: 
 

𝑓 = 𝑎 𝑏  + 𝑏𝑐 + 𝑎𝑐   
 
 

Zadání: f(0,1,2,3,6,7,8,9,12,13,14,15) 

i a b c d f 

0 0 0 0 0 1 

1 0 0 0 1 1 

2 0 0 1 0 1 

3 0 0 1 1 1 

4 0 1 0 0 0 

5 0 1 0 1 0 

6 0 1 1 0 1 

7 0 1 1 1 1 

8 1 0 0 0 1 

9 1 0 0 1 1 

10 1 0 1 0 0 

11 1 0 1 1 0 

12 1 1 0 0 1 

13 1 1 0 1 1 

14 1 1 1 0 1 

15 1 1 1 1 1 



Příklady na procvičování: 

4. f(2,3,5,6)                         [𝑓 = 𝑏𝑐 + 𝑎 𝑏 + 𝑎𝑏 𝑐] 

 

5. f(0,4,5,6,7,8,10,11,12,14,15)   [f = 𝑐 𝑑 + 𝑎 𝑏 + 𝑎𝑐] 

 

6. f(2,5,6,8,10,12,13,14)           [𝑓 = 𝑎𝑑 + 𝑐𝑑 + 𝑏𝑐 𝑑] 

 


